

О ТОЛЕРАНТНОСТИ С ПРИСТРАСТИЕМ



Заканчивается последний год реализации программы «Толерантность», которая была принята на 2006–2010 годы. Как показала практика, эта программа за непродолжительный срок своего существования сумела доказать состоятельность, успешность и перспективность. Именно поэтому правительство города уже утвердило вторую программу «Толерантность», которая будет действовать со следующего и до 2015 года.

Что было?

По совести, об этом уже и вспоминать не очень хочется. Личный опыт автора этой статьи таков. Покинув одну из республик бывшего Советского Союза, я приехала в город моей мечты — Ленинград. У меня всегда было впечатление, что этот город — достояние всей огромной страны; символ и святыня этой страны. Недаром, даже в год своего 16-летия я получила от родителей в подарок не золотое украшение, а книгу, в силу ее оформления, недешево обошедшуюся моим небогатым родителям. Называлась она — «О подвиге твоём, Ленинград». Последующие экскурсионные поездки в Ленинград только укрепляли мою уверенность в том, что есть в стране го-

род, не похожий ни на один другой. И даже не столько своими дворцами и музеями, сколько вежливыми, культурными и отзывчивыми людьми (помнят ли сегодня об этом сами ленинградцы?), которые при необходимости с готовностью бросались помогать неуклюжим провинциалам...

...В 2003 году я неожиданно попала в другой город. Поэтому, когда в 2006 году заговорили о программе «Толерантность», я была готова голосовать за нее обеими руками. Вспомнился опыт работы в той республике, откуда приехала. Там в прямом эфире 1-го телевизионного государственного канала дважды в месяц на протяжении всего вечера я знакомила зрителей с жизнью, традициями, заслуженными людьми тех народов, которые населяли республику. В эти вечера участниками передач становились сразу по несколько десятков человек. Каждый телезритель при желании мог задать им любой вопрос. Так люди учились понимать и принимать других людей. Может быть, в том числе и поэтому, в той республике, несмотря на смутные и тяжелые времена, несмотря на ее многонациональность, не пролилось ни капли крови.

А что касается старта программы

«Толерантность», вспоминаю пессимистические разговоры тех лет. Кто, дескать, будет эту программу воплощать? Где специалисты? Опять заставят наших учителей проводить классные часы «для галочек»? Разговоры эти были к тому, что основной упор новой программы делался на «воспитание подрастающего поколения в духе толерантности, миролюбия, уважения к окружающим, духовного единства между людьми». Что, конечно, было правильным, потому что прививать хорошее отношение к другим людям следовало с детского возраста, когда закладываются основы восприятия мира и формируется мировоззрение человека. Работы было непочатый край, и пожилась она, в том числе, на систему образования. Но, как говорят в народе, глаза боятся, а руки делают. Сейчас, по прошествии пяти лет, можно сказать: победили оптимисты.

Как работали в районе

В Московском районе в 30 из 42 школ учатся дети мигрантов из



Азербайджана, Армении, Украины, Грузии, Молдовы, Узбекистана, Кыргызстана, Туркмении. Поэтому задачами школ на первом этапе реализации программы «Толерантность» было выявить и преодолеть случаи ксенофобии, бытового национализма, а взамен их сформировать позитивные установки на уважение многообразия культур народов и их традиций.

Продолжение на 2 стр.

О толерантности с пристрастием



Окончание. Начало на 1 стр.

Базовыми учреждениями по реализации программы стали районный Научно-методический центр, Дворец детского (юношеского) творчества, Компьютерный центр технического творчества, Центр психолого-медико-социального сопровождения, Корчаковский центр при библиотеке им. Паустовского.

Забегая вперед, скажу, что недавно в Смольном награждали предприятия — победителей конкурса «Сделано в Санкт-Петербурге». По словам В. Матвиенко, «диплом лауреата конкурса — это наш “знак качества” и синоним высшей пробы». Так вот, среди лучших петербургских предприятий, удостоенных этой награды, диплом и Знак качества получил авторский коллектив Научно-методического центра

довательские работы о культурном наследии и выдающихся личностях разных национальностей.



Тем года издание участвуют и на которых удалось побывать

центрах по месту жительства. Например, в «Пулковце» был издан календарь толерантности, созданный воспитанниками клубов. Традиционными стали здесь и встречи «Узнай мой народ» с представителями различных национальностей.

Разнообразна и содержательна деятельность Информационно-культурного корчаковского центра толерантности, который создан при библиотеке Паустовского в 2003 году. Здесь накоплен большой опыт работы по профилактике и преодолению экстремизма в обществе, по воспитанию этнической и религиозной толерантности.

Конечно, газетная статья — не отчет о работе; здесь указана малая толика мероприятий, которые проводятся для детей и взрослых,

жизни Петербурга. Например, в городе, по данным ФМС, насчитывается 1,5 млн гастарбайтеров из бывших союзных республик. Поскольку сегодня развитие миграционной ситуации в России и в Петербурге отстает от европейского на несколько десятков лет, у нас есть возможность заимствовать эффективные методы работы с мигрантами и учиться на чужих ошибках. Именно этот опыт подсказывает, что иммигрантам необходимо интегрироваться в городскую среду, чтобы они не чувствовали себя здесь чужаками. А чтобы они приобщались к традициям и ценностям города, понимали и принимали нормы поведения в обществе, будет запущена культурно-образовательная программа, включающая курсы для мигрантов по изучению истории и культуры Санкт-Петербурга, а также семейные экскурсии в театры, музеи и пр. Детей мигрантов будут обучать русскому языку. Педагоги-методисты уже создали специальный букварь для малышей; в следующем году широкий тираж букваря увидит свет. Взрослые также получают возможность изучать русский язык, для них запланированы мероприятия и курсы по приобщению к городской культуре и истории.

Будет продолжена профилактика ксенофобии и пропаганда толерантного отношения к представителям других национальностей и вероисповеданий. Особенно тщательно эта работа будет проводиться в молодежной

давно в Смольном награждают предприятия — победителей конкурса «Сделано в Санкт-Петербурге». По словам В. Матвиенко, «диплом лауреата конкурса — это наш “знак качества” и синоним высшей пробы». Так вот, среди лучших петербургских предприятий, удостоенных этой награды, диплом и Знак качества получил авторский коллектив Научно-методического центра Московского района (Е. В. Головинская, Т. М. Нестерова, Е. А. Пивчук) за методический комплект «Грани толерантности», в трех книгах которого рассказано, как работали педагоги по реализации программы «Толерантность».

Чтобы эта работа и впрямь не была «для галочки», в научно-методическом центре сразу же были организованы курсы повышения квалификации «Формирование установок толерантного сознания», на которых только за последние два года прошли обучение более 120-ти педагогов.

За годы реализации программы в районе стала традиционной ежегодная конференция школьников «Многонациональный Санкт-Петербург», на которой старшеклассники представляют доклады, посвященные интеграции людей разных национальностей в культурную среду Санкт-Петербурга. Для детей на базе Компьютерного центра ежегодно проходит конкурс социальной рекламы. Педагоги и школьники района совместно участвуют в Фестивале-конкурсе «Многонациональный Санкт-Петербург сегодня», на котором представляются лучшие иссле-



Три года успешно участвуют школьники и в городском молодежном фестивале «Культурной столице — культуру мира». Команда Московского района из школы № 507 в первый год вышла в финальный этап, а в прошлом году команда школы № 525 стала победителем городского этапа Фестиваля, за что была награждена поездкой в Латвию.

Участвуя в программах Дворца детского (юношеского) творчества «Социальное проектирование», «Лидеры нового поколения», «Коммуникативная культура», сотни школьников научились налаживать успешные отношения с представителями социума независимо от их принадлежности, возраста, пола и мировоззрения. А авторские уроки-тренинги, разработанные штабом межшкольного актива «Многонациональный Петербург» и «Толерантность», помогли определить им признаки интолерантного и толерантного поведения и общения.

В Центре психолого-медико-социального сопровождения реализуются программы для детей, проводятся родительские лектории по теме «Толерантность — одна из проблем в вопросах воспитания». Идет работа и в молодежно-подростковых

и на которых удалось побывать автору этих строк.

Что дальше?

А дальше, как уже было сказано, — работа по новой Программе «Толерантность — 2», которую разработали исследователи проблематики толерантности — представители научной, образовательной, культурной общественности города. По их замыслу, новая программа должна углубить работу в тех сферах, которые сейчас наиболее актуальны для

Взрослые также получают возможность изучать русский язык, для них запланированы мероприятия и курсы по приобщению к городской культуре и истории.

Будет продолжена профилактика ксенофобии и пропаганда толерантного отношения к представителям других национальностей и вероисповеданий. Особенно тщательно эта работа будет проводиться в молодежной среде, откуда исходит наибольшее количество преступлений на почве национализма.

Хочется верить, что все эти меры сделают межнациональный климат в Санкт-Петербурге благоприятным, и мы, граждане великого и многонационального города, сможем, наконец, жить в мире и согласии. Надо только очень постараться.

Светлана ЗАДУЛИНА

За заслуги перед Отечеством

Губернатор Санкт-Петербурга Валентина Матвиенко вручила государственные награды петербуржцам, среди которых ученые и преподаватели, артисты и строители, рабочие и врачи, архитекторы, инженеры и работники социальной защиты.

«Всех вас объединяет одно: вы добились высоких результатов в профессиональной деятельности. Своим трудом и талантом вы приумножаете славу нашего города. Благодаря вам Санкт-Петербург остается лидером в промышленности, культуре, ведущим научно-образовательным центром страны», — подчеркнула Губернатор.

Указом Президента Российской Федерации Дмитрия Медведева за заслуги в области развития строительного комплекса медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награжден генеральный директор ПСК «Пулково» Валерий Климов. Компания ПСК «Пулково» является членом Санкт-Петербургской торгово-промышленной палаты.

Соб. инф.